
 



 



 



 



ВСТУП 

Програма навчальної дисципліни «Системи прийняття зовнішньополітичних 

рішень: порівняльний аналіз» складена відповідно до освітньо-професійної 

програми «Міжнародні економічні відносини» підготовки магістрів за 

спеціальністю 292 Міжнародні економічні відносини 

1. Опис навчальної дисципліни 

Опис навчальної дисципліни 
Програма навчальної дисципліни складається з двох розділів: 

Розділ 1. Теоретичні підходи до формування зовнішньополітичної стратегії 

держави та прийняття зовнішньополітичних рішень (теми 1-7). 

Розділ 2. Механізми прийняття державно-управлінських рішень у 

зовнішній політиці України (теми 8-14). 

 

1.1. Мета навчальної дисципліни полягає у формуванні уявлень про 

особливості однієї із фаз державно управлінського процесу – прийняття 

зовнішньополітичних рішень, а також сприянні розвитку аналітичної, 

соціальної, правової, управлінської компетентностей. 

1.2. Основними завданнями навчальної дисципліни є 

 опанування теоретико-методологічними засадами, знаннями щодо 

сутності основних категорій теорії прийняття державноуправлінських рішень у 

сфері зовнішньої політики; 

 формування наступних загальних компетентностей: 
ЗК1. Здатність спілкуватися іноземною мовою. 

ЗК2. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК3. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 

ЗК4. Здатність працювати в команді. 

ЗК5. Здатність проведення досліджень на відповідному рівні- 
формування наступних фахових компетентностей: 

ФК1. Здатність приймати обґрунтовані рішення щодо налагодження міжнародних економічних 
відносин на всіх рівнях їх реалізації. 

ФК2. Здатність розробляти та аналізувати моделі розвитку національних економік і визначати їхню 

роль у сучасній світогосподарській системі. 

ФК3. Здатність визначати й оцінювати прояви економічного глобалізму, виклики та дисбаланси 
глобального розвитку та їх вплив на міжнародні економічні відносини. 

ФК8. Здатність прогнозувати тенденції розвитку міжнародних ринків з урахуванням 

кон’юнктурних змін. 

ФК9. Здатність до самонавчання, підтримки належного рівня знань, готовність до опанування знань 

нового рівня, підвищення своєї фаховості та рівня кваліфікації. 

ФК11. Здатність спілкуватися на професійному та соціальному рівнях з використанням фахової 

термінології, включаючи усну і письмову комунікацію іноземною мовою. 



1.3. Кількість кредитів – 3. 

1.4. Загальна кількість годин – 90 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

Обов’язкова 

Денна форма навчання Заочна форма навчання 

Рік підготовки 

2-й 2-й 

Семестр 

3-й 3-й 

Лекції 

10 год. 6 год. 

Практичні, семінарські заняття 

10 год. - 

Лабораторні заняття 

- - 

Самостійна робота 

70 год. 84 год. 

Індивідуальні завдання 

- 

1.6. Заплановані результати навчання 
Програмні результати навчання (ПРН) 
Згідно з вимогами освітньо-професійної (освітньо-професійної) програми, 

студенти мають досягти таких результатів навчання 

Знання 
ПРН1. Мати необхідні для професійної діяльності знання та навички з ділових комунікацій у сфері 

міжнародних економічних відносин, а також ефективно спілкуватися на професійному та соціальному 

рівнях, включаючи усну та письмову комунікацію іноземною мовою/іноземними мовами. 

ПРН2. Креативно мислити, проявляти гнучкість у прийнятті рішень на основі логічних аргументів 

та перевірених фактів в умовах обмеженого часу і ресурсів на засадах використання різних діагностичних 

методологій провідних міжнародних організацій 

ПРН3. Систематизувати, синтезувати й упорядковувати отриману інформацію, ідентифікувати 

проблеми, формулювати висновки і розробляти рекомендації, використовуючи ефективні підходи та 

технології, спеціалізоване програмне забезпечення з метою розв’язання складних задач практичних 

проблем з урахуванням крос-культурних особливостей суб’єктів міжнародних економічних відносин. 

ПРН7. Досліджувати й аналізувати моделі розвитку національних економік та обґрунтовувати 

заходи досягнення їх стратегічних цілей в умовах трансформації світогосподарських відносин. ПРН8. 

Розробляти та досліджувати адаптивні моделі вирівнювання дисбалансів та нівелювання загроз 

глобального розвитку, пропонувати варіанти вирішення проблем за результатами дослідження. 

ПРН9. Здійснювати моніторинг, аналіз, оцінку діяльності глобальних фірм (корпорацій, 

стратегічних альянсів, консорціумів, синдикатів, трастів тощо) з метою ідентифікації їхніх конкурентних 

позицій та переваг на світових ринках. 



2. Тематичний план навчальної дисципліни 

 

Тема 1. Державне управління у сфері зовнішньої політики 

Державне управління у сфері зовнішньополітичної діяльності. 

Адміністративно-правові відносини у зовнішньополітичній сфері. Управління 

закордонними справами як напрямок державного управління. Сутність, об’єкт, 

предмет, мета, завдання управління закордонними справами. Складові 

управління закордонними справами: забезпечення обороноздатності, 

забезпечення національної безпеки, забезпечення охорони державного кордону, 

управління внутрішніми справами, забезпечення безпеки в надзвичайних 

ситуаціях і управління юстицією. 

Державно-управлінські рішення, державно-управлінські рішення у сфері 

зовнішньої політики. Сутність понять «зовнішня політика», «міжнародні 

відносини», «світова політика» та «міжнародна політика». Співвідношення 

зовнішньої і внутрішньої політики держави. Зовнішня політика та принципи й 

норми міжнародного права. Ідеологічні концепції і доктрини у зовнішній 

політиці. Роль ідеології у формуванні основних засад зовнішньої політики 

держави. «Ізоляціонізм», «Солідаризм», «Ліберальний інтернаціоналізм», 

«Філософія виживання (Дипломатія виживання)», «Планетаризм». Формування 

стратегії і тактики зовнішньої політики. 

Ресурси держави в зовнішній політиці: політико-дипломатичні,економічні, 

військові, правові, інформаційні. Структурно-організаційні підрозділи. 

Дипломатія як інструмент здійснення зовнішньої політики. Організаційні 

можливості відповідних структур державного апарату при виборі 

альтернативних засобів досягнення зовнішньополітичних цілей. 

Тема 2. Національні інтереси у здійсненні зовнішньої політики держави 

«Державний суверенітет» та «державні інтереси». Національні інтереси та 

їх класифікація. Побудова ієрархії національних інтересів. Національні інтереси 

– визначальний елемент дипломатичної діяльності. Структура національних 

цінностей України та їх взаємозв’язок з національними інтересами і цілями. 

Головні чинники формування національних інтересів України. Два основних 

рівні зовнішньополітичних інтересів. Національна ідентичність як невід’ємний 

елемент національного інтересу. 

Національна безпека як системна характеристика розвитку людини, 

суспільства, держави. Види та складові національної безпеки. Поняття 

“небезпека”, “загроза”, “виклик” та “ризик” національній безпеці. Основні 

поняття та категорії національної безпеки. Досвід країн щодо стратегічного 

планування забезпечення національної безпеки. Стратегії національної безпеки. 

Існуючі підходи до розробки стратегій з питань забезпечення національної 

безпеки. 

Три головні цілі зовнішньої політики держави: гарантування національної 

безпеки; збільшення сили; зростання престижу та зміцнення міжнародних 

позицій. Два основоположних принципів міжнародної політики: баланс 

інтересів, баланс сил. 



Проблема зміцнення міжнародної безпеки як домінанта сучасного світового 

політичного процесу. Зовнішньополітичні інтереси держави у політичній, 

правовій, економічній, соціально-культурній й інших сферах. 

Тема 3. Аналіз зовнішньої політики. Зовнішня політика як процес 

прийняття рішень 

Дії держави на міжнародній арені, механізми та процедури зовнішньої 

політики. Політичний аналіз та його роль у державному управлінні. Політичний 

аналіз: як «publicpolicyanalysis» і як «politicalanalysis». Становлення аналізу 

зовнішньої політики (ЗП). Аналіз зовнішньої політики (Foreign Policy Analysis, 

FPA). Виокремлення напрямків аналізу зовнішньої політики. Теоретичний 

рівень політичного аналізу. Прикладний рівень політичного аналізу. Порівняльні 

дослідження ЗП (comparative foreign policy). 

Загальнонаукові методи, що використовуються аналізом зовнішньої 

політики. Соціально-гуманітарні методи в аналізі зовнішньої політки. 

Експлікативні методи: контент-аналіз, івент-аналіз, когнітивне картирування, 

метод індикаторів та статистичні методи. Конструктивні методи: експеримент, 

системний метод, математичне моделювання. Прогнозні методи: метод Дельфі, 

побудова сценаріїв, «мозкового штурму». Методика аналізу зовнішньої 

політики. Методи експертних оцінок та голосування в теорії прийняття 

політичних рішень. Методи дерева цілей та аналізу ієрархій при прийнятті 

політичних рішень в міжнародних відносинах. Методи мережевого аналізу при 

прийнятті політичних рішень в міжнародних відносинах. 

Динамічний вимір системного аналізу зовнішньої політики. 

Зовнішньополітична доктрина як теоретико-методологічний рівень зовнішньої 

політики держави. Еволюція зовнішньополітичних доктрин. 

Зовнішньополітична тактика держави. Зовнішня політика в суспільствах 

перехідного періоду. 

Тема 4. Аналітичне забезпечення державного управління у сфері 

зовнішньої політики 

Головні завдання аналітичного забезпечення державного управління. 

Концептуальні основи державно-управлінської аналітики. Одержання 

регулярної аналітичної й оглядової інформації з найважливіших аспектів 

зовнішнього управлінського середовища. Підготовки аналітичних і прогнозних 

матеріалів з актуальних проблем стану й розвитку управлінського об’єкта. 

Розробки ситуаційних моделей вирішення перспективних проблем. 

Оперативного одержання оптимального обсягу інформації в непередбачених і 

надзвичайних ситуаціях. Шість складових аналітичного процесу. Інформаційно- 

технологічний і кадровий аспекти аналітики. Класифікація основних різновидів 

аналітики. 

Поняття зовнішньополітичного механізму. Стратегічний аналіз і 

прогнозування зовнішньополітичних процесів. Мета, суб’єкти та об’єкти 

стратегічного аналізу. Методологія стратегічного аналізу, її програмне 

забезпечення. Зовнішньополітичний аналіз в структурі органів управління. 

Аналітичні центри: «фабрики думки». Класифікації „фабрик думки”Етапи 

формування „фабрик думки”.. 



Тема 5. Теоретичні підходи дослідження прийняття 

зовнішньополітичних рішень 

Зовнішньополітичне рішення: сутність, значення, специфіка у порівнянні 

з іншими типами управлінських рішень. Суб’єкт прийняття 

зовнішньополітичних рішень як структурне поєднання державних інституцій на 

посадових осіб. Структурно-функціональний підхід до прийняття 

зовнішньополітичних рішень. Теоретичні підходи дослідження прийняття 

зовнішньополітичних рішень раціонального вибору, психологічний, 

інституційний, інтеракціоналістичний, системний. Теорія прийняття 

зовнішньополітичних рішень: бюрократична теорія, концепції та теорії 

психологічних досліджень, комп'ютерне моделювання зовнішньополітичного 

процесу та процесів прийняття зовнішньополітичних рішень, теорія експертних 

оцінок. 

Типологія та класифікація, форми та стратегії прийняття 

зовнішньополітичних рішень. 

 

3. Структура навчальної дисципліни 

 

Назви тем 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

Усього у тому числі Усьго у тому числі 

л п інд ср л п інд ср 

Розділ 1. Теоретичні засади формування зовнішньополітичної стратегії держави та 
прийняття зовнішньополітичних рішень 

Тема 1. Державне управління у сфері 
зовнішньої політики 

14 2 2  10 14 2   12 

Тема 2. Національні інтереси у 
здійсненні зовнішньої політики держави 

14 2 2  10 13 1   12 

Тема 3. Аналіз зовнішньої політики. 
Зовнішня політика як процес прийняття 
рішень 

24 2 2  20 25 1   24 

Тема 4. Аналітичне забезпечення 
державного управління у сфері 
зовнішньої політики 

14 2 2  10 13 1   12 

Тема 5. Теоретичні підходи дослідження 
прийняття зовнішньополітичних рішень 

24 2 2  20 25 1   24 

Усього годин 90 10 10  70 90 6 - - 84 



4. Теми семінарських занять 
№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

 Теоретичні засади формування зовнішньополітичної 

стратегії 
держави та прийняття зовнішньополітичних рішень 

Денна 
форма 

Заочна 
форма 

1. Державне управління у сфері зовнішньої політики 2 - 

2 Національні інтереси у здійсненні зовнішньої політики держави 2 - 

3 Аналіз зовнішньої політики. Зовнішня політика як процес 
прийняттярішень 

2 - 

4. Аналітичне забезпечення державного управління у сфері 
зовнішньоїполітики 

2 - 

5. Теоретичні підходи дослідження прийняття 
зовнішньополітичних рішень 

2 - 

 УСЬОГО: 10 - 

 

5. Самостійна робота 
 

№з/п Види, зміст самостійної роботи Кількість годин 

Денна 
форма 

Заочна 
форма 

Теоретичні засади формування зовнішньополітичної стратегії держави та 
прийняттязовнішньополітичних рішень 

1 1. З’ясуйте, які існують проблеми класифікації 

чинників, що впливають назовнішню 

політику? 
2. Проаналізувати проблему дефіциту засобів 

впливу і зовнішнього потенціалу 
держави 

10 12 

2 1. Здійснити кореляцію поняття державних та 

національних інтересів у зовнішнійполітиці 

2. Сформулювати основні погляди на 

концепцію «нації» та «національногоінтересу». 

3. Підготуйте есе на тему: Значення 

зовнішньополітичного прогнозування для 
національної безпеки держави 

10 12 

3 1. Користуючись довідковою літературою 
підготувати глосарій основних понять 
та категорій аналізу зовнішньої політки 
2. Дайте визначення поняттям: “стратегічний 
аналіз”, “ієрархічні процеси”,“динамічні 

системи” 
3. Обґрунтуйте прикладний характер аналізу 

зовнішньої політики 

4. Порівняйте сутність об’єктивної і суб’єктивної 

природи зовнішньої політики. 

20 24 

4 1. Визначити причини поєднання спрямовуючих 
та обмежуючих чинників узовнішньополітичній 
доктрині 

2. Сутність структурно-функціонального 

підходу до 

прийняттязовнішньополітичних рішень 

20 12 



5 1 Охарактеризувати етапи формування „фабрик 
думки”. 
2. Проаналізувати класифікації „фабрик 

думки” та вплив 
дослідницькихнаукових центрів на прийняття 

зовнішньополітичних рішень. 

3. Назвати та охарактеризувати підходи 

4. Написати есе на тему: «Роль акторів 
«поза суверенітетом» у реалізації 

зовнішньополітичного курсу держави. 

5. Здійсніть порівняльний аналіз повноважень 

парламентів та урядів провіднихкраїн світу 

10 24 

 Усього годин 70 84 

За кожним із розділів студенти мають виконати завдання з самостійної 

роботи, робити доповіді на парах за планом семінарських занять) (по 5 балів) 

6. Індувідуальні завдання 

Не передбачено навчальним планом. 

7. Методи навчання 

Активні (інтерактивні) методи навчання, а саме: проблемні лекції, лекції- 

дискусії, робота в малих групах із застосуванням ситуаційного методу; 

семінарські заняття (дискусії, наукові конференції, прес-конференції). 

 

8. Методи контролю 

Поточний контроль: 
Засвоєння тем контролюється на семінарських заняттях, шляхом усних 

відповідей та доповідей і написання тестових завдань. 

Застосовуються такі засоби діагностики рівня підготовки студентів: 
- активність студента під час обговорення / розв’язання кейсів на лекціях, 

семінарах, доповіді (3-5 балів); виконання завдань для самостійної роботи 

(однез кожного розділу) (3-5 балів); 

- Логічність структури тексту, аргументація всіх основних положень (12 балів). 

- Самостійність висновків (3 бали). 
- Прогнозування шляхів вирішення поставлених проблем в цілому і 

вибудовування перспектив подальшої роботи над темою (1 бал). 

- Культура виступу (логічність побудови виступу; вільне володіння 

матеріалом; мовленнєва культура, комунікативна компетентність, володіння 

аудиторією, відповідь на питання) (10 балів). 

Семестровий підсумковий контроль з дисципліни є обов’язковою формою 

контролю навчальних досягнень студента. Він проводиться відповідно до 

навчального плану у вигляді семестрового заліку в терміни, встановлені 

графіком навчального процесу та в обсязі навчального матеріалу, визначеному 

цією програмою дисципліни «Системи прийняття ». 

Сумарна оцінка за вивчення дисципліни розраховується як сума поточних 

оцінок та балів, отриманих за результатами підсумкового семестрового 

контролю. Загальна сума балів поточного і підсумкового семестрового 

контролю складає 100. Підсумковий семестровий контроль здійснюється під 

час проведення заліку в 3-му семестрі для денної форми другого 



(магістерського) рівня. Загальна кількість балів за успішне виконання 

залікових завдань – 40. 

Здобувачам вищої освіти денної форм навчання надається можливість 

скласти залік в тестовій формі (білет містить 40 тестових завдань, здобувач 

одержує 1 бал за кожну вірну відповідь) дистанційно на платформі Moodle в 

дистанційному курсі «Системи прийняття зовнішньополітичних рішень: 

порівняльний аналіз», режим доступу: 

https://moodle.karazin.ua/course/view.php?id=10604 

УВАГА! У разі використання заборонених джерел на екзамені студент на 

вимогу викладача залишає аудиторію та одержує загальну нульову оцінку (0). 

 

8. Схема нарахування балів 

Розподіл балів для студентів: 
Студенти, які набрали протягом семестрового навчання максимально 60 балів,але не 

менше як 30 балів, виконують письмову підсумкову залікову роботу 

У разі, коли сума балів (семестрових і підсумкового контролю) менше, ніж 50 

балів, студенти отримують незадовільну оцінку за результатами заліку. 

Оцінювання знань студентів при підсумковому контролі здійснюєтьсявідповідно 

до наведеної шкали: 

Шкала оцінювання 

Сума балів за всі види навчальної 

діяльності протягом семестру 
Оцінка 

для дворівневої шкали оцінювання 

90 – 100 Зараховано 

70-89 

50-69 

1-49 Незараховано 
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13. Про міжнародні договори України : Закон України. Відомості 
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16. Про Службу зовнішньої розвідки України: Закон України від 1 грудня 
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17. Ситник Г.П. Державне управління у сфері національної безпеки 

(концептуальні та організаційно-правові засади): підруч. Київ: НАДУ, 2012. 544 

с. URL: ktpu.kpi.ua/wp-content/.../Derzhavne-upravlinnya-u-sferi-natsionalnoyi- 

bezpeki.pdf 

18. Сичова В.В. Державне управління та прийняття зовнішньополітичних 

рішень: інформ.ресурс (дистанційний курс), навч. посіб. Харків: ХНУ імені 

В.Н.Каразіна, 2020. URL : https://moodle.karazin.ua/course/view.php?id=4650 

(cертифіковано дистанційний курс, 2021). 

19. Стецюк Н. М. Аналіз та прогнозування зовнішньої політики: навч.- 
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